
CHAPITRE 1 : MECANIQUE 

CORRIGE DE L’EXERCICE 5 

1. a) Les paramètres du lancement qui influent sur la portée et la flèche du lancer du 

projectile sont : l’angle de tir α, la valeur de v0. 

b) L’équation de sa trajectoire. 

Système : {projectile} 

Bilan des forces : 𝑃⃗  

D’après la 2ème loi de Newton, 𝑃⃗ =m𝑎  

𝑎  = 𝑔  

{
𝑎𝑥 = 0

𝑎𝑦 =  −𝑔       {
𝑣𝑥 = 𝑣0 cos𝛼

𝑣𝑦 = −𝑔𝑡 + 𝑣0 sin 𝛼   {
𝑥(𝑡) =  𝑣0𝑡 cos 𝛼

𝑦(𝑡) =  −
1

2
𝑔𝑡2 + 𝑣0 t sin 𝛼

   

En éliminant la variable t entre les équations horaires, on obtient l’équation de la 

trajectoire. 

(1) ⇒ t = 
  𝑥

𝑣0 cos 𝛼 
 

Finalement,  y(x)= −
𝑔

2𝑣0
2⨯  𝑐𝑜𝑠2𝛼

 𝑥2 + x tan𝛼 

2. a) Montrons que ymax=
  𝑣0

2⨯  𝑠𝑖𝑛2𝛼

 2 𝑔
 

Pour ymax , la valeur de 𝑣𝑦est nulle.  

𝑣𝑦 = −𝑔𝑡 + 𝑣0 sin 𝛼 = 0 ⇒ t = 
  𝑣0 sin 𝛼

 𝑔
 

En remplaçant t dans l’expression de y, on obtient ymax. 

b) Pour obtenir la flèche maximale, il faut que α  = 
  𝜋

 2
. Cette  situation correspond à  

tir vertical. 

3. a) Montrons que xmax=
  𝑣0

2⨯ sin 2𝛼

 𝑔
 

Pour avoir xmax, on doit résoudre l’équation y(x)=0 

−
𝑔

2𝑣0
2⨯  𝑐𝑜𝑠2𝛼

 𝑥2 + x tan 𝛼 = 0 

x (−
𝑔

2𝑣0
2⨯  𝑐𝑜𝑠2𝛼

 𝑥 +  tan 𝛼) = 0 

xmax = 
  𝑣0 

2⨯2 cos𝛼 sin 𝛼

 𝑔
     or 2 cos𝛼 sin 𝛼 = sin 2 𝛼 

d’où xmax = 
  𝑣0

2⨯ sin 2𝛼

 𝑔
 



b) L’angle α permet d’obtenir la portée maximale est α = 
  𝜋

 4
 . 

4.    Les nouvelles valeurs xmax et ymax quand la vitesse de lancement est doublée : 

 Si la vitesse de lancement est doublée, alors les valeurs xmax et ymax seront quadruplées. 

 

 

 

 

 

 

 

 


